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Ο Δευκαλίωνασ και η Πύρρα

τον Πύνδαρο και ςτον Απολλϐδωρο ςυναντϊμε μετακατακλυςμιαύεσ 
ανθρωπογονύεσ. Σα πολϑ παλιϊ χρϐνια επειδό οι ϊνθρωποι εύχαν γύνει κακού ο Δύασ 
αποφϊςιςε να τουσ εξαφανύςει με κατακλυςμϐ. Με ςυμβουλό του Προμηθϋα (του 
προςτϊτη των ανθρώπων) ο Δευκαλύωνασ καταςκεϑαςε μια λϊρνακα και κλεύςτηκε 
μϋςα ςε αυτόν μαζύ με τη γυναύκα του την Πϑρρα και ϐλα τα απαραύτητα εφϐδια. 
Όταν τα νερϊ του κατακλυςμοϑ ςκϋπαςαν τα πϊντα, η λϊρνακα του Δευκαλύωνα 
που ταξύδευε πολλϋσ μϋρεσ προςϊραξε ςε μια βουνοκορφό, ςτον Παρναςςϐ(ό ςτην 
Όρθρη ό ςτον Άθω ό ςτη Δωδώνη). Όταν η βροχό ςταμϊτηςε και τα νερϊ 
αποτραβόχτηκαν ο Δευκαλύωνασ και η Πϑρρα βγόκαν απϐ τη λϊρνακα και αφοϑ 
ευχαρύςτηςαν το Δύα που τουσ ϋςωςε του ζότηςαν να δημιουργόςει εκ νϋου 
ανθρώπουσ. Ακολουθώντασ τισ οδηγύεσ του θεοϑ, ο Δευκαλύων και η Πϑρρα 
ςκϋπαςαν τα πρϐςωπϊ τουσ και ςτη ςυνϋχεια ϋπαιρναν πϋτρεσ απϐ τη γη και τισ 
ϋριχναν πύςω απϐ την πλϊτη τουσ χωρύσ να κοιτϊζουν. Απϐ τα λιθϊρια που ϋριξε ο 
Δευκαλύωνασ γεννόθηκαν ϊνδρεσ, ενώ απϐ τα λιθϊρια που ϋριξε η Πϑρρα 
δημιουργόθηκαν οι γυναύκεσ. Οι ϊνθρωποι που δημιουργόθηκαν απϐ τισ πϋτρεσ 
ονομϊςτηκαν λαϐσ, δηλαδό οι ϊνθρωποι που γεννόθηκαν απϐ τισ πϋτρεσ, επειδό 
ςτα αρχαύα Ελληνικϊ η πϋτρα ονομϊζεται λασ. Απϐ το Δευκαλύωνα και την Πϑρρα 
γεννόθηκε και ο Έλληνασ, απϐ τον οπούο ϋλκουμε το ϐνομϊ μασ.



Σφμφωνα με τον  πλατωνικό διάλογο, οι κεοί ζπλαςαν τα ηϊα μζςα από τθν 
γθ  και τθν φωτιά, ςμίγοντασ και όςα με τθν φωτιά και με τθν γθ γίνονταν 
κράμα.

Όταν ζπρεπε να τα ςτείλουν ςτο φωσ πρόςταξαν τον Προμθκζα και τον 
Επιμθκζα να τα ςτολίςουν και  να μοιράςουν δυνάμεισ ςτον κακζνα, όπωσ 
ζπρεπε. Ο Προμθκζασ ηιτθςε από τον Επιμθκζα να κάνει τθ διανομι, αλλά 
επειδι ο δεφτεροσ δεν ιταν όςο  ςοφόσ απαιτοφςε το ζργο ζκανε κακι 
διαχείριςθ, ξόδεψε όλεσ  τισ δυνάμεισ και άφθςε αςτόλιςτο το γζνοσ των 
ανκρϊπων. 

Ο  Προμθκζασ ψάχνοντασ να βρει ςωτθρία για τουσ ανκρϊπουσ ζκλεψε από 
τον Ήφαιςτο και τθν Ακθνά τθν ζντεχνθ ςοφία μαηί με τθν φωτιά και τουσ τα  
χάριςε. Βζβαια για τθν πράξθ του αυτι ο Προμθκζασ τιμωρικθκε ςκλθρά 
από τουσ κεοφσ.



Τν αλζξώπηλν γέλνο ζηελ αξρή δηαθξηλόηαλ ζε ηξία θύια,αξζεληθό,ζειπθό θαη κεηθηό. 

Τν θάζε ζώκα ήηαλ ζθαηξηθό θαη είρε δηπιέο ζεηξέο από κέιε θαη όξγαλα. Δηέζεηε 

ππεξβνιηθή δύλακε θαη αιαδνλεία, θαη νη ζενί επεηδή ήζειαλ λα πεξηνξίζνπλ απηά ηα 

θαηλόκελα έθνςαλ ην θάζε ζώκα ζηα δύν, δειαδή από θάζε ζώκα δεκηνπξγήζεθαλ δύν 

άλζξσπνη. 

Οη άλζξσπνη απηνί επεηδή είλαη θαη επεηδή ληώζνπλ κηζνί επηδηώθνπλ κε ηνλ έξσηα, λα 

ελσζνύλ πάιη κε ην ρακέλν κηζό ηνπο. 

Ο Πιάησλαο μεθεύγνληαο από ηε θπζηνγλσκία ηνπ κύζνπ πξνζπαζεί λα εμεγήζεη ηελ 

νπνηαδήπνηε εξσηηθή έιμε ζαλ ηάζε επαλαζύλδεζεο ηνπ θαζελόο κε ην ρακέλν θνκκάηη ηνπ.



τον διάλογο «Πρωταγόρασ» παρουςιάζονται οι προώποθέςεισ για την επιβίωςη 
των πρώτων ανθρώπων και οι πρώτεσ φάςεισ τησ Ιςτορίασ τησ ανθρωπότητασ. 

Ωσ βαςικό προϒπϐθεςη εμφανύζεται η απϐκτηςη κϊποιασ τεχνικόσ, πρϐςφορησ για 
τον ποριςμϐ τροφών, ιματιςμοϑ, κατοικύασ. Ο πρωτϊνθρωποσ φϋρεται να ϋχει 
αποκτόςει κϊποια τεχνικό, ϐπωσ και γλώςςα και θρηςκεύα, ϐχι ϐμωσ ευρϑτερη 
κοινωνύα ωσ χώρο τησ ζωόσ του, και ϊρα ζει με αναςφϊλεια, δύχωσ ικανϐτητα να 
αμυνθεύ προσ τα θηρύα. 

Η ανϊγκη τησ ϊμυνασ προσ τα θηρύα θεωρεύται ωσ το κύνητρο για τη δημιουργύα των 
πρώτων κοινωνιών, υποκειμϋνων, ϐμωσ, ςε διϊλυςη απϐ τισ μεταξϑ των 
ανθρώπων αδικύεσ και ςυγκροϑςεισ. Και εικϊζεται, ϐτι κατορθώθηκε τελικϊ η 
διατόρηςη των κοινωνιών με την βλϊςτηςη κϊποτε δϑο ριζικών ηθικών 
ςυναιςθημϊτων, δηλαδό τησ «αιδούσ» και τησ «δίκησ» ςτισ ψυχϋσ των ανθρώπων. 

Τποςτηρύζεται ακϐμη, ϐτι με τα δϑο αυτϊ ηθικά ςυναιςθήματα, υποκατϊςτατα 
μϊλλον τησ  ΄πολιτικόσ΄, απρϐςιτησ  για τουσ ανθρώπουσ, πορεϑεται κϊπωσ  το 
ανθρώπινο γϋνοσ ςε κοινωνύεσ με κϊποια ςυνοχό, ςυντηρημϋνεσ απϐ αυτϊ. 



 Απϐ την εποχό του Αριςτοτϋλη (4ο αι π.Φ) 
αλλϊ και πιο πριν, οι ϊνθρωποι πύςτευαν ϐτι η 
Γη βριςκϐταν  ακύνητη ςτο κϋντρο του 
κϐςμου. 

 το κοςμολογικϐ μοντϋλο του Αριςτοτϋλη  το 
ςϑμπαν όταν ςφαιρικϐ. το γεωμετρικϐ του 
κϋντρο βριςκϐταν ακύνητη η Γό. 

 Η γεωκεντρικό θεωρύα του Αριςτοτϋλη θα 
επηρϋαζε τισ απϐψεισ για τον κϐςμο για πϊρα 
πολλϊ χρϐνια. 



Ο Αριςτοτϋλησ ταλαντεϑεται ανϊμεςα ςτον ιδεαλιςμϐ και τον 
υλιςμϐ. Κϊθε πρϊγμα, κατ’ αυτϐν , αποτελεύται απϐ ϑλη και 
πνεϑμα που εύναι μεταξϑ τουσ αδιϊςπαςτα ενωμϋνα. Η ϑλη 
εύναι παθητικό, εύναι η δυνατϐτητα του πρϊγματοσ, ενώ το 
πνεϑμα ενεργητικϐ, δηλαδό η δϑναμη μεταβϊλλει την 
δυνατϐτητα ςε πραγματικϐτητα.

Ο κϐςμοσ , κατϊ τον Αριςτοτϋλη , εύναι ενιαύοσ και αιώνιοσ , ενώ 
η οικουμϋνη ϋχει ςχόμα ςφαύρασ με κέντρο την Γη .  Με το να 
δϋχεται την καταγωγό των γνώςεων απϐ τισ αιςθόςεισ 
πληςιϊζει πολϑ τον υλιςμϐ. Σϋλοσ με την τυπικό λογικό βλϋπει 
την αντικειμενικό πραγματικϐτητα ‘’ςτατικϊ’’ και ϐχι μϋςα ςτην 
αϋναη μεταβολό και κύνηςη τησ. 

Ο Αριςτοτϋλησ όταν ο φιλϐςοφοσ που διατϑπωςε την θεωρύα 
τησ ϑπαρξησ του πϋμπτου ςτοιχεύου τησ φϑςησ . υγκεκριμϋνα , 
οι Έλληνεσ  φιλϐςοφοι απϐ την Ιωνύα θεωροϑςαν ϐτι ςτην φϑςη 
υπϊρχουν τϋςςερα ςτοιχεύα ό ουςύεσ . Γη , ϑδωρ , πυρ και αόρ. 
Ο Αριςτοτϋλησ  πρϐςθεςε ςτην τετρϊδα των αιθϋρα ο οπούοσ θα 
αποτελϋςει την πϋμπτη ουςύα την πεμπτουςύα . Σο  ςτοιχεύο  
αυτϐ παρουςιϊζει κϊποιεσ ιδιαιτερϐτητεσ , εύναι αγϋννητο ,  
αγόρατο , ϊφθαρτο , αϏδιο  , αναυξϋσ και αναλλούωτο .  
Επιπλϋον εντοπύζεται ςτον  ‘’ ϊνω τϐπο’’ ϐπου κατοικεύ η 
Θεϐτητα . 



Ο Αρύςταρχοσ ο ϊμιοσ εύναι ο πρώτοσ επιςτόμων(μετϊ τουσ 
Πυθαγορεύουσ) ο οπούοσ πρϐτεινε το ηλιοκεντρικό μοντέλο του Ηλιακοϑ 
υςτόματοσ θϋτοντασ τον Ήλιο και ϐχι τη Γη ςτο κϋντρο του γνωςτοϑ 
ϑμπαντοσ. 

Πύςτευε δηλαδό ϐτι οι απλανεύσ αςτϋρεσ και ο Ήλιοσ εύναι ακύνητοι και ϐτι 
η Γη κινεύται γϑρω απϐ τον Ήλιο ςε κυκλικό τροχιϊ, που ςτο κϋντρο τησ 
βρύςκεται ο Ήλιοσ. Ακϐμα, ϐτι η ςφαύρα των απλανών αςτϋρων, που 
βρύςκεται ςτο ύδιο με τον Ήλιο κϋντρο, εύναι τϐςο μεγϊλη ώςτε ο κϑκλοσ 
γϑρω απϐ τον οπούο περιςτρϋφεται η Γη απϋχει απϐ τουσ απλανεύσ αςτϋρεσ 
ϐςο απϋχει το κϋντρο μιασ επιφϊνειϊσ τησ.

Ο Αρύςταρχοσ δηλαδό εννοεύ ϐτι αφοϑ πιςτεϑουμε πωσ η Γη εύναι το 
κϋντρο του κϐςμου, η ςχϋςη τησ Γησ προσ εκεύνο που ονομϊζουμε 
<<κϐςμο>> εύναι ύςη προσ τη ςχϋςη τησ ςφαύρασ που περιϋχει τον κϑκλο 
πϊνω ςτον οπούο διατεύνεται ϐτι περιςτρϋφεται η Γη προσ τη ςφαύρα των 
απλανών αςτϋρων.

Τποςτόριζε ϐτι τα αςτϋρια βρύςκονται ςε ϊπειρη απϐςταςη και αυτϐ το 
θεωροϑςε ωσ εξόγηςη για την απουςύα ορατόσ παρϊλλαξησ δηλαδό τησ 
παρατηροϑμενησ κύνηςησ των αςτεριών καθώσ η Γη κινεύται γϑρω τον 
Ήλιο.

Ο Αρύςταρχοσ κατϋληξε ςτο ςυμπϋραςμα ϐτι ο Ήλιοσ εύχε 20 φορϋσ 
μεγαλϑτερη διϊμετρο απϐ τη ελόνη. Η εκτύμηςό του ϐμωσ αυτό 
υποδεικνϑει ϐτι ο Ήλιοσ εύναι ξεκϊθαρα μεγαλϑτεροσ απϐ τη Γη, κϊτι που 
υποςτηρύζει το ηλιοκεντρικϐ μοντϋλο.



Πύςτευε ϐτι η ϑλη αποτελεύται απϐ αδιϊςπαςτα, αϐρατα ςτοιχεύα, τα ϊτομα. 

Επύςησ όταν ο πρώτοσ που αντιλόφθηκε ϐτι ο Γαλαξύασ εύναι το φωσ απϐ 
μακρινϊ αςτϋρια. 

Ήταν ανϊμεςα ςτουσ πρώτουσ που ανϋφεραν ϐτι το ςϑμπαν ϋχει και ϊλλουσ 
"κϐςμουσ" και μϊλιςτα οριςμϋνουσ κατοικημϋνουσ. 

Ο Δημϐκριτοσ ξεκαθϊριζε ϐτι το κενό δεν ταυτύζεται με το τύποτα, εύναι 
δηλαδό κϊτι το υπαρκτϐ.





Ο κϐςμοσ, ςϑμφωνα με την 
θεωρύα αυτό, αποτελεύται 
απϐ ϊτομα και το κενϐ . Σα 
ϊτομα εύναι ςυμπαγό μικρϊ 
ςωματύδια ϑλησ. Εύναι 
ϊπειρα ςτον αριθμϐ και ςτα 
ςχόματα, αϐρατα απϐ τον 
ϊνθρωπο και δεν μποροϑν να 
τμηθοϑν. Σα ϊτομα κινοϑνται 
ςτο κενϐ, ςυγκροϑονται 
μεταξϑ τουσ και καθώσ 
ενώνονται ςχηματύζουν τα 
διϊφορα ςώματα . 

Κϊθε γϋνεςη και φθορϊ 
εξηγεύται απϐ την ϋνωςη και το 

χωριςμϐ των ατϐμων. Σα ϊτομα 
εκτϐσ απϐ την ϋκταςη ςτο χώρο 

και το ςχόμα τουσ δεν ϋχουν 
καμύα ϊλλη ιδιϐτητα (ποιϐτητα). 

Οι ιδιϐτητεσ των πραγμϊτων, 
ϐπωσ τισ αντιλαμβανϐμαςτε 

οφεύλονται ςτον τρϐπο με τον 
οπούο ςυνδϋονται τα ϊτομα. Ο 

Δημϐκριτοσ πύςτευε ϐτι η 
κύνηςη εύναι ϊναρχη και 

ορύζεται απϐ τη διαφορϊ ςτο 
μϋγεθοσ και το ςχόμα των 

ατϐμων.



 Ο χρϐνοσ περνϊ διαφορετικϊ ςε χαμηλϐτερα βαρυτικϊ
δυναμικϊ. Σο φαινϐμενο αυτϐ ονομϊζεται βαρυτική διαςτολή 
του χρόνου.

 Οι τροχιέσ μεταβϊλλονται με τρϐπο μη αναμενϐμενο απϐ τη 
θεωρύα του Νεϑτωνα για τη βαρϑτητα.

 Ακϐμα και οι ακτίνεσ του φωτϐσ (ϐπου τα φωτϐνια δεν ϋχουν 
μϊζα) αλλϊζουν  πορεύα παρουςύα ενϐσ βαρυτικοϑ πεδύου.

 Ερμηνεϑει ϐτι η διαςτολό του ϑμπαντοσ, και τα μακρινϊ μϋρη 
του απομακρϑνονται απϐ εμϊσ ςχεδϐν με την ταχϑτητα του 
φωτϐσ. Αυτϐ βϋβαια,  δεν αντιτύθεται ςτην ειδικό ςχετικϐτητα, 
καθώσ εύναι το ύδιο το ϑμπαν το οπούο διαςτϋλλεται.



 «Η θρηςκεία μου έγκειται ς' έναν ταπεινό 
θαυμαςμό προσ το ανώτερο και απεριόριςτο 
εκείνο πνεύμα, το οποίο αποκαλύπτεται ςτισ 
πιο μικρέσ λεπτομέρειεσ που μπορούμε να 
ςυλλάβουμε με το αδύνατο και εύθραυςτο 
πνεύμα μασ». 

(Α. Αώνςτϊιν, ατομικϐσ φυςικϐσ, Βραβεύο Νϐμπελ, 1879-1955).



 Η καλλιτεχνική απεικόνιςη που έδωςε ςτη δημοςιότητα η NASA για τον πλανήτη Kepler-69c, ο οποίοσ βρίςκεται ςτη 
λεγόμενη κατοικήςιμη ζώνη ενόσ άςτρου ςαν τον Ήλιο, ςε απόςταςη 2.700 ετών φωτόσ από τη Γη

 http://www.tanea.gr/

ΕΠΙΣΗΜΟΝΙΚΕ ΘΕΩΡΙΕ

http://www.tanea.gr/


 Σο ςϑμπαν ςτην αρχό όταν μια μικρό ομοιογενόσ και 
υπερςυμπυκνωμένη μάζα, η οπούα εξερράγη, τα υλικϊ τησ 
εκτοξεϑτηκαν ςτο κενϐ και ςχηματύςτηκε το απϋραντο αςτρικϐ 
ςϑμπαν με τουσ γαλαξύεσ.

 Πριν απϐ τη Μεγϊλη Έκρηξη, η ϑλη απϐ την οπούα όταν 
φτιαγμϋνο το ϑμπαν όταν μύα μϊζα ςαν ζϑμη. Μετϊ την ϋκρηξη, 
τα ςτοιχεύα χωρύςτηκαν και πόραν μύα πιο οργανωμϋνη μορφό. 

 Σα απλϊ ςωματύδια εύναι τα ηλεκτρόνια,  και τα κουάρκ, τα 
ςωματύδια που ςυνθϋτουν τουσ πυρόνεσ των ατϐμων. 

 Για να πϊρει οργανωμϋνη μορφό η ϑλη αυτό, όταν απαραύτητεσ 
δυνϊμεισ που θα επενεργοϑςαν ςτα μεμονωμϋνα ςτοιχεύα και θα 
τα ϋκαναν να ςυνδυαςτοϑν με καθοριςμϋνουσ νϐμουσ. 



 Σο ςϑμπαν ςυςτέλλεται και διαςτέλλεται
διαδοχικϊ και ομοιϐμορφα κατϊ περιϐδουσ 
διςεκατομμυρύων ετών. 

 την τωρινό του φϊςη το ςϑμπαν βρύςκεται 
ςτη φάςη τησ διαςτολήσ.



 Η ηλεκτρομαγνητική δύναμη, που ρυθμύζει 
ϐλεσ τισ χημικϋσ αντιδρϊςεισ των ςωμϊτων.

 Η πυρηνική δύναμη, ςϑμφωνα με την οπούα τα 
ςωματύδια ενώνονται και ςχηματύζουν τουσ 
πυρόνεσ των ατϐμων (χωρύζεται ςε ιςχυρό και 
αςθενό).

 Η δύναμη τησ βαρύτητασ, που ρυθμύζει την 
ϋλξη ανϊμεςα ςτα ουρϊνιο ςώματα και 
διατηρεύ τουσ πλανότεσ ςτισ τροχιϋσ τουσ.



 Η πορεία του οφού ανθρώπου ςτη Γη ξεκινϊ απϐ την ανατολικό Αφρική
 Ξεκινοϑν τη μετανϊςτευςη οι νεγροειδεύσ ϊνθρωποι 200.000 χρϐνια πριν , απϐ 

το ανατολικϐ τμόμα τησ Αφρικόσ. 
 Πορεϑτηκαν δυτικϊ αλλϊ και νϐτια 100.000 ϋτη πριν.

 Έπειτα οι καυκαςοειδείσ, πορεϑτηκαν   προσ ϐλεσ τισ κατευθϑνςεισ προσ την 
Ευρώπη, αλλϊ και την Αςύα. 

 Υαύνεται να κατοικοϑςαν περύπου ςτη Ρωςύα 35.000 ϋτη πριν και ςτη 
Υινδανδύα 15.000 ϋτη πριν. 

 60.000-50.000 ϋτη πριν, ϊνθρωποι που μετακινόθηκαν ςτα βϐρεια των 
Ιμαλαώων προςαρμϐςτηκαν ςτα κλύματα των παγετώνων  και δημιοϑργηςαν 
τισ μογγολοειδείσ ομϊδεσ. 

 Πορεϑτηκαν βϐρεια, νϐτια και ανατολικϊ και ϋφταςαν ςε ϐλεσ τισ γωνιϋσ τησ 
Γησ, ςε ϐλη την Αμερικό και ςτα διϊφορα νηςιϊ. 

 Πριν απϐ 20.000 χρϐνια, η Αμερικό επικοινωνοϑςε με ξηρϊ με την Αςύα, μϋςω 
του τενού του Μπέρινγκ.

 Η  Αγγλύα όταν ςυνδεδεμϋνη με την Ευρώπη και οι ϊνθρωποι αλλϊ και τα ζώα 
διϋςχιζαν με τα πϐδια τη Μάγχη. 

 την Αυςτραλύα ,  50.000-40.000 χρϐνια πριν μϋςα απϐ ευρόματα 
επιβεβαιώνεται η παρουςύα των αυςτραλοειδών ανθρώπων. 







 Δημιουργϐσ θεϐσ

 Ανιμιςμϐσ



Η κρθςκευτικότθτα των Αφρικανϊν  
ςυνίςταται ςτο μεγαλφτερο μζροσ τθσ ςτθ 
λατρεία πνευμάτων.

Τα πνεφματα αυτά είναι προςωποποιθμζνα 
όντα, καλά ι κακά, που κατοικοφν ςε φυςικά 
όντα ι αντικείμενα, όπωσ οριςμζνοι 
άνκρωποι, δζντρα, ηϊα, λίμνεσ, ποτάμια, 
βουνά, εδαφικζσ περιοχζσ ςε φυςικά 
φαινόμενα, όπωσ ο άνεμοσ και θ βροχι, αλλά 
και ςε φαινόμενα όπωσ οι επιδθμικζσ 
αρρϊςτιεσ που κεωροφνται ότι είναι 
εξωτερικζσ εκδθλϊςεισ πνευμάτων. 

Πνεφματα επίςθσ είναι οι ψυχζσ των νεκρϊν 
και γενικά των προγόνων.



Ο ΕΝΑ ΔΗΜΙΟΤΡΓΟ ΘΕΟ

Ο ζεόο απηόο, αθνύ δεκηνύξγεζε ηνλ 

θόζκν, γηα θάπνην ιόγν (π.ρ. θαθή 

ζπκπεξηθνξά ηωλ αλζξώπωλ ή θάπνην 

ιάζνο θηι.), απνκαθξύλζεθε από απηόλ. 

Τν ζεό απηόλ δελ ηνλ ιαηξεύνπλ, δηόηη 

ζεωξείηαη όηη βξίζθεηαη πνιύ καθξηά γηα 

λα θξνληίζεη γηα ηηο θαζεκεξηλέο 

αλζξώπηλεο αλάγθεο. 

Τνλ επηθαινύληαη κόλν ζε εμαηξεηηθέο 

πεξηπηώζεηο. Έηζη  ε αθξηθαληθή 

ζξεζθεπηηθόηεηα ζπλδπάδεη ηνλ 

πνιπζεϊζκό κε ην κνλνζεϊζκό.



 Αλλϊχ : δημιουργϐσ 
 Άγγελοι, Ιμπλύσ
 Κιςμϋτ
 Σελικό Κρύςη 



 Θεϐσ εύναι ϋνασ και ο μϐνοσ αληθινϐσ, δηλαδό ο 
μϐνοσ υπϊρχων. Εύναι δημιουργϐσ των πϊντων.

 Πριν τη δημιουργύα δεν υπόρχε τύποτε και ο κϐςμοσ 
δημιουργόθηκε απϐ το μηδϋν. 

 Άνθρωποσ¨: κατ’ εικϐνα¨ και ¨καθ’ ομούωςιν¨ του 
Θεοϑ. 

 Οι Εβραύοι πορεϑονται ςτη ζωό τουσ με τον Αβραϊμ 
το Μωυςό και τουσ προφότεσ ωσ ¨οδηγοϑσ¨ και 
προςδοκοϑν την παγκϐςμια ςωτηρύα των δικαύων 
που θα προϋλθει απϐ κϊποιον οριςμϋνο (χριςμϋνο= 
Μεςςύα) απϐ το Θεϐ γι' αυτϐν το ςκοπϐ. 



 Ο κϐςμοσ εύναι ϋνα κϐςμημα, ϋνα 
ςτολύδι, που χαρακτηρύζεται απϐ την 
ποικιλύα, την τϊξη και την αρμονύα. 

 Η διδαςκαλύα για τη δημιουργύα του 
κϐςμου και του ανθρώπου 
περιλαμβϊνεται ςτην Αγύα Γραφό και 
ςυγκεκριμϋνα ςτη Γένεςη,  βιβλύο τησ 
Παλαιϊσ Διαθόκησ και ςυμπυκνώνεται 
ςτο πρώτο ϊρθρο του υμβϐλου τησ 
Πύςτεωσ.

 Δημιουργϐσ του κϐςμου εύναι ο Θεϐσ 
(Αγύα Σριϊδα) και ο κϐςμοσ 
δημιουργόθηκε απϐ το μηδϋν. 



Σην πρώτη μϋρα τησ
δημιουργύασ ϋγινε η
δημιουργύα του
φωτϐσ

«καὶ εἶπεν ὁ Θεόσ·
γενηθήτω φῶσ· καὶ
ἐγένετο φῶσ»



Ση δεϑτερη μϋρα ϋγινε η 
δημιουργύα του 
ςτερεώματοσ που 
χρωματύζει τον ουρανϐ 
και τη γη

«Καὶ εἶπεν ὁΘεόσ· 
γενηθήτω ςτερέωμα
καὶ ἐγένετο οὕτωσ …  
καὶ ἐκάλεςεν ὁΘεὸσ τὸ
ςτερέωμα οὐρανόν »



Σην τρύτη ημϋρα  ϋγινε ο 
χωριςμϐσ τησ θϊλαςςασ 
και τησ ξηρϊσ, η γη 
βλαςταύνει και 
καρποφορεύ. 

«Καὶ εἶπεν ὁΘεόσ· 
ςυναχθήτω τὸ
ὕδωρ…»



Σην τϋταρτη ημϋρα ϋγινε 
η εμφϊνιςη του όλιου, 
τησ ςελόνησ και των 
αςτεριών

«Καὶ εἶπεν ὁΘεόσ· 
γενηθήτωςαν
φωςτῆρεσ ἐν τῷ
ςτερεώματι τοῦ
οὐρανοῦ …»



Σην πϋμπτη ημϋρα 
δημιουργόθηκαν τα 
ψϊρια και τα πτηνϊ 

«καὶ ἐποίηςεν ὁΘεὸσ
τὰ κήτη τὰ μεγάλα
καὶ πᾶςαν ψυχὴν
ζῴων ἑρπετῶν…»



Σην ϋκτη ημϋρα 
δημιουργόθηκαν τα 
χερςαύα ζώα αλλϊ και οι 
ϊνθρωποι
«Καὶ εἶπεν ὁΘεόσ· 
ποιήςωμεν
ἄνθρωπον …καὶ
εὐλόγηςεν αὐτοὺσ ὁ
Θεόσ, λέγων· 
αὐξάνεςθε καὶ
πληθύνεςθε»



 Κατϊ τη χριςτιανικό διδαςκαλύα ο Θεϐσ ενδιαφϋρεται για τα 
δημιουργόματϊ Σου. 

 Σο ενδιαφϋρον αυτϐ εκδηλώνεται ωσ ςυντόρηςη του κϐςμου, η 
πορεύα του οπούου κατευθϑνεται απϐ τουσ φυςικοϑσ νϐμουσ. 

 Απϐ τη δημιουργύα και μετϊ ο κϐςμοσ πορεϑεται προσ ϋνα 
τελικϐ ςκοπϐ. 

 Ο ϊνθρωποσ εύναι προικιςμϋνοσ με το αυτεξοϑςιο. 

 Ο Θεϐσ επεμβαύνει (θεύα Πρϐνοια) και ςώζει τον κϐςμο και την 
ιςτορύα με τον Ιηςοϑ Φριςτϐ. 

 Η ιςτορύα του κϐςμου επομϋνωσ  ϋχει ευθϑγραμμη πορεύα προσ 
το τϋλοσ δηλαδό τη  Βαςιλεύα του Θεοϑ.

http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/s

how.php/DSGL-A106/116/898,3340/

http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGL-A106/116/898,3340/
http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGL-A106/116/898,3340/
http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGL-A106/116/898,3340/
http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGL-A106/116/898,3340/
http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGL-A106/116/898,3340/


 1η ημϋρα τησ δημιουργύασ = Κοςμικϐσ και Αζωικϐσ αιώνασ 


2η ημϋρα τησ δημιουργύασ = Αρχαιοζωικϐσ αιώνασ 

 3η ημϋρα τησ δημιουργύασ = Ηωζωικϐσ αιώνασ 

 4η ημϋρα τησ δημιουργύασ = Παλαιοζωικϐσ αιώνασ 

 5η ημϋρα τησ δημιουργύασ = Μεςοζωικϐσ αιώνασ 

 6η ημϋρα τησ δημιουργύασ = Καινοζωικϐσ αιώνασ

Ο Καινοζωικϐσ αιώνασ ϊρχιςε πριν απϐ 60 εκατομ. ϋτη και 
υποδιαιρεύται ςτην Σριτογενό Περύοδο και ςτην Σεταρτογενό 
Περύοδο. Η ϋβδομη ημϋρα τησ δημιουργύασ την οπούα διανϑουμε, 
αντιςτοιχεύ με την Σεταρτογενό Περύοδο του Καινοζωικοϑ αιώνα. 

http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGL-B126/498/3244,13174/





 Ο Ερμήσ, η Αφροδίτη και ο Άρησ ϋχουν αρκετϊ κοινϊ 
χαρακτηριςτικϊ με τη Γη, γι' αυτϐ και ϐλοι μαζύ 
χαρακτηρύζονται ωσ γόινοι πλανότεσ. 

 Οι πλανότεσ αυτού εύναι οι πληςιϋςτεροι προσ τη Γη και 
μποροϑν να παρατηρηθοϑν οριςμϋνεσ εποχϋσ του ϋτουσ με 
απλϊ μϋςα (κιϊλια ό μικρϊ τηλεςκϐπια).

 Ο Ερμόσ και ο Άρησ ϋχουν αραιό ατμϐςφαιρα ςε ςχϋςη με την 
πολϑ πυκνό τησ Αφροδύτησ. την ατμϐςφαιρα τησ Αφροδύτησ 
και του Άρη κυριαρχεύ το διοξεύδιο του ϊνθρακα (CO2) ςε 
ποςοςτϐ μεγαλϑτερο του 90%, ενώ ελϊχιςτο εύναι το 
οξυγϐνο. τον Ερμό το οξυγϐνο ϐπωσ και το όλιο (He) 
υπϊρχουν ςε αρκετϊ μεγϊλο ποςοςτϐ, περύπου 40% το 
καθϋνα. Ιςχυρϋσ ανεμοθϑελλεσ ςκϐνησ καλϑπτουν ολϐκληρο 
τον Άρη για μόνεσ



Μαύρεσ Σρύπεσ 

 Μία ζοςπεπνόβα ή ένα πάλζαπ είναι ππαγμαηικά 
ενηςπυζιακέρ ανακαλύτειρ. Τίποηα όμυρ δεν μποπεί να 
ζςγκπιθεί με ηη βαπςηική δύναμη μιαρ "μαύπηρ ηπύπαρ". Μία 
"μαύπη ηπύπα" είναι ππαγμαηικά ένα από ηα πιο μςζηηπιώδη 
οςπάνια ανηικείμενα. Τίποηα δεν μποπεί να ξεθύγει από ηα 
απολειθάδια αςηά ηηρ καπδιάρ ηυν πιο γιγάνηιυν άζηπυν ζηο 
ζύμπαν, πος έσοςν ζςμπιέζει ηα ςλικά ηπιών και πάνυ ήλιυν 
ζηο σώπο ενόρ ζηαδίος, ούηε καν ηο ίδιο ηο θυρ. Γι` αςηό και η 
ανακάλςτη μιαρ μαύπηρ ηπύπαρ μποπεί να γίνει μόνο από ηην 
επίδπαζη πος έσει αςηή ζηη γύπυ ηηρ πεπιοσή και ζε κάποιο 
γειηονικό ηηρ άζηπο.

 Αν λοιπόν η μαύπη αςηή ηπύπα βπίζκεηαι απκεηά κονηά ζηο 
άλλο άζηπο, η δύναμη ηηρ ηεπάζηιαρ βαπύηηηαρ πος έσει, θα 
ηπαβήξει ηα ςλικά ηος άζηπος ππορ ηο μέπορ ηηρ ζαν μία 
απόκοζμη διαζηημική ποςθήσηπα. Τα αζηπικά ςλικά 
ζςγκενηπώνονηαι ζ` έναν πασύ δίζκο γύπυ από ηη μαύπη 
ηπύπα ζε μία ηελεςηαία πποζπάθεια ν` αποθύγοςν ηο 
αναπόθεςκηο. Μάηαια όμυρ, γιαηί ζύνηομα η βαπςηική
δύναμη ηηρ μαύπηρ ηπύπαρ ηα ηπαβάει με επιηασςνόμενο 
πςθμό ζηην απύθμενη άβςζζό ηηρ, εκπέμπονηαρ ζηα 
ππόθςπα ηεπάζηιερ ποζόηηηερ ακηίνυν Χ.



 το ϋργο αυτϐ η Γό παραμερύςτηκε απϐ το 
κϋντρο του ςϑμπαντοσ και τη θϋςη τησ 
κατϋλαβε ο Ήλιοσ. Και η Γό    περιςτρεφϐταν 

γϑρω του.

 Αυτϐσ ϐμωσ που ϋμελλε να ςυνθλύψει τισ 
κρυςτϊλλινεσ ςφαύρεσ του Αριςτοτϋλη μια 
για πϊντα και να θϋςει τη Γό ςε κύνηςη όταν 
ο Ιταλϐσ φυςικϐσ φιλϐςοφοσ και ο 
μαθηματικϐσ Galileo Galilei
(Γαλιλαύοσ).



 Εκτιμϊ ιδιαύτερα τη μαθηματικό περιγραφό του για τα 
φυςικϊ φαινϐμενα. Μια περιγραφό ϐμωσ που απϋχει πολϑ 
απϐ τα γραπτϊ του Αριςτοτϋλη. 

 Η επύδραςη του ϋργου του Αρχιμόδη, τον οδόγηςε το 1586 
να εκδώςει μια πραγματεύα ϐπου περιγρϊφει τον 

υδροςτατικϐ ζυγϐ.

 Ο Γαλιλαύοσ τϐτε αρχύζει να αςχολεύται με την κινηματικό 
και το 1590 γρϊφει το “De Motu”, ϋνα ϋργο που παραμϋνει 

ανϋκδοτο.



 το πανεπιςτόμιο τησ Πϊδοβα ςυνεχύζει  τισ μελϋτεσ του για 
τισ κινόςεισ. Πραγματοποιεύ κυρύωσ νοητικϊ και ελϊχιςτα 
πραγματικϊ πειρϊματα για τισ αποδεύξεισ των οπούων 
χρηςιμοποιεύ τη γεωμετρύα και την ϋννοια τησ αναλογύασ. 

 Αυτϐ που προςπϊθηςε να δεύξει όταν ϐτι η κύνηςη των 
ςωμϊτων δεν εξαρτϊται απϐ την επιθυμύα τουσ να 

επιςτρϋψουν ςτον φυςικϐ τουσ τϐπο.

 Εξόγηςε γιατύ μια μπϊλα ςτο χϋρι ενϐσ ανθρώπου που 

κινεύται καταλόγει ξανϊ ςτο χϋρι του.



 Για τον Γαλιλαύο τα ουρϊνια ςώματα κινοϑνται 
ςε κυκλικϋσ τροχιϋσ και χωρύσ μεταβολό γιατύ 
μϐνο η κύνηςη αυτό βρύςκεται ςε αρμονύα με την 
τϊξη του κϐςμου.

 Σον Απρύλιο του 1604 ο Γαλιλαύοσ όρθε για πρώτη 
φορϊ ςε ςϑγκρουςη με τη Ιερϊ Εξϋταςη. 

 Ο Γαλιλαύοσ εύχε αςχοληθεύ ςυςτηματικϊ με την 
αςτρολογύα  και υποςτόριζε το δϐγμα τησ 
αςτρικόσ αιτιοκρατύασ.



 Παρατηρεύ τη ελόνη και την τροχιϊ τησ.

 Παρατηρεύ τισ φϊςεισ τησ Αφροδύτησ. 

 Οι παρατηρόςεισ αυτϋσ πρακτικϊ υπονομεϑουν τον 
γεωκεντριςμϐ και ενιςχϑουν το ηλιοκεντρικϐ 
ςϑςτημα του Κοπϋρνικου. 

 Αποδεικνϑει πωσ ο Κοπϋρνικοσ εύχε δύκιο ενώ ο 
Πτολεμαύοσ που υποςτόριζε το γεωκεντρικϐ ςϑςτημα 

ϊδικο.





 Η γεωμετρικό διατϑπωςη τησ ηλιοκεντρικόσ 
υπϐθεςησ, με βϊςη την οπούα μποροϑςε 
κανεύσ να υπολογύςει τισ τροχιϋσ και τισ 
θϋςεισ των ουρϊνιων ςωμϊτων, δεν εύχε 
επιχειρηθεύ απϐ κανϋναν ϊλλο ςτοχαςτό 
πριν απ’ τον Κοπϋρνικο. 



 «Το τελευταίο βήμα τησ λογικήσ έγκειται ςτο να αναγνωρίςει ότι 
υπάρχουν άπειρα ζητήματα που υπερβαίνουν τισ αντιληπτικέσ τησ 
ικανότητεσ». 

(Λ. Παςκϊλ, μαθηματικϐσ, φιλϐςοφοσ, 1623-1662).

 «Άκουε τουσ ςοφούσ, αλλά μόνο από το ένα αυτί- το άλλο ασ είναι 
πάντοτε έτοιμο να δεχτεί τουσ ήχουσ του ουράνιου φίλου ςου». 

(Α. Αμπϋρ, φυςικϐσ, μαθηματικϐσ, 1775-1836).

 «Ο Θεόσ είναι η πηγή τησ βεβαιότητασ και η εγγύηςη τησ επιςτήμησ». 
(Ρ. Καρτϋςιοσ, μαθηματικϐσ, φιλϐςοφοσ, 1596-1650)



 «Ιδίωσ ςε εκείνη την εποχή, κατά την οποία καταλύεται ο δεςμόσ με 
την παλιά θρηςκεία, μεγαλώνει ο κίνδυνοσ να παραλάβουν 
δαίμονεσ την κυριότητα των θεών». 

(Β. Φϊιζενμπεργκ, ατομικϐσ φυςικϐσ και φιλϐςοφοσ, Βραβεύο Νϐμπελ, 1901-1976).

 «Η κυριαρχούςα δύναμη για τη δημιουργία ενόσ κοινού πολιτιςμού 
ανάμεςα ςτουσ λαούσ, που έχουν ο καθένασ το δικό του πολιτιςμό, 
είναι η θρηςκεία... Μιλώ για την κοινή παράδοςη του Χριςτιανιςμού 
που διαμόρφωςε την Ευρώπη όπωσ είναι ςήμερα...». 

(Σ. . Έλιοτ, ϊγγλοσ ποιητόσ, θεατρικϐσ ςυγγραφϋασ, 1888-1965).



ΈΝΝΟΙΑ , ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ, ΜΕΘΟΔΟ ΣΗ 
ΠΊΣΗ ΚΑΙ ΣΗ ΧΡΙΣΙΑΝΙΚΉ ΠΊΣΗ 
ΕΙΔΙΚΌΣΕΡΑ

 Πύςτη εύναι η εμπιςτοςϑνη ςε 
κϊποιον και η βεβαιϐτητα για 
κϊτι

 Η χριςτιανικό πύςτη δεν εύναι 
θεωρητικό γνώςη ό 
πεπούθηςη για κϊποια 
αφηρημϋνα θρηςκευτικό 
αλόθεια

 Εξετϊζει τον υπεραιςθητϐ 
κϐςμο

 Ποιοσ και γιατί δημιούργηςε 
τον κόςμο

ΈΝΝΟΙΑ , ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ, ΜΕΘΟΔΟ ΣΗ 
ΕΠΙΣΗΜΗ

 Η ςυςτηματικό και ενδελεχόσ 
μελϋτη και ϋρευνα φαινομϋνων, 
γεγονϐτων και αντικειμϋνων 
που ςχετύζονται με τον φυςικϐ 
κϐςμο

 αρατόρηςη, το πεύραμα και ο 
μαθηματικϐσ λογιςμϐσ

 Επιςόμανςη των νϐμων που 
διϋπουν τη λειτουργύα και τη 
ςκοπιμϐτητα του μικρϐκοςμου 
και του μακρϐκοςμου

 Η γνώςη των μηχανιςμών που 
ρυθμύζουν τισ ποικύλεσ 
εκφϊνςεισ τησ ζωόσ ςτον κϐςμο

 Πότε και πώσ δημιουργήθηκε 
ο κόςμοσ



Δεν τύθεται θϋμα αντιπαρϊθεςησ μεταξϑ 
τουσ. 

Η επιςτόμη ερευνϊ τα μυςτόρια τησ 
δημιουργύασ, αςχολεύται με το επιςτητϐ, 
ενώ η θρηςκεύα αςχολεύται με το μυςτόριο 
του Δημιουργοϑ, το υπεραιςθητϐ. 

Αλληλοςυμπληρώνονται και δεν 
αλληλοαποκλείονται. 

Όταν περιορύζεται η κϊθε μια ςτο χώρο 
αρμοδιϐτητϊσ τησ δεν ϋχει θϋμα 
ςϑγκρουςησ ό αντύθεςησ. Όταν υπόρξαν 
αντιπαραθϋςεισ , προκλόθηκαν απϐ 
προκαταλόψεισ ανθρώπων οι οπούοι 
υπερϋβηςαν τα ϐρια. 



υντελεςτέσ:
Παπαγεωργύου Κωνςταντύνοσ
Σςιώλη Ανδριϊνα
Λιϊκου Δόμητρα
Λαμπύρη Κατερύνα
Ιωϊννου Μαρύα
Μπϋςςασ Κωνςταντύνοσ
Φρόςτου Μπϊμπησ 
Καραςτϋργιου Αγγελικό
Φαλιμοϑρδα Έλενα
Κώνςτα Γιώτα
Πανοϑςησ Βαςύλησ
Μπϋςςασ Γιϊννησ 
Σςαπϊρασ Δημότρησ 
Κώνςτασ Μπϊμπησ
Καρανϊςοσ Λϊμπροσ
Μερτύρι υλβϋςτερ


